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Q.1. Which state government hosted the ‘Mangarh Dham ki Gaurav Gatha’ programme? 

 A) Uttarakhand B) Himachal Pradesh 

 C) Karnataka D) Rajasthan 

  Answer : D   .   

✓ Prime Minister Narendra Modi addressed the ‘Mangarh Dham ki Gaurav Gatha’ programme at Mangarh 

Dham in Rajasthan. 

✓ He paid homage to the sacrifices of unsung tribal heroes and martyrs of the freedom struggle.  

✓ Mangarh is considered as a shared heritage of the people of Rajasthan, Maharashtra, Madhya Pradesh 

and Gujarat.  

✓ On 15th November, the country is going to celebrate Janjatiya Gaurav Diwas on the birth anniversary 

of Birsa Munda. 

RAJASTHAN IN NEWS 2022 
➢ Prime Minister Narendra Modi addressed the ‘Mangarh Dham ki Gaurav Gatha’ programme at 

Mangarh Dham in Rajasthan. 

➢ Jakson Green to invest Rs 22,400 cr in green hydrogen project in Rajasthan. 

➢ 369-foot-tall Shiva statue called “Viswas Swaroopam” that has been built in Nathdwara, 

Rajasthan’s Rajsamand district. 

➢ Rajasthan chief minister Ashok Gehlot has inaugurated a Rajiv Gandhi Rural Olympic Games in 

Jodhpur. 

➢ After Jharkhand and Andhra Pradesh, Rajasthan is the third state where uranium has been found 

in India. 

➢ Rajasthan govt introduce ‘Mahila Nidhi’ to help women entrepreneurs. 

➢ Mukhyamantri Anuprati Coaching Yojana was launched by chief minister of Rajasthan, Ashok 

Gehlot in 2021-22. 

➢ India’s first AI-powered digital Lok Adalat launched in Rajasthan. 

➢ Rajasthan government will introduce India’s first right-to-health bill. 
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Q.2. Which Ministry Released Report on Performance Grading Index(PGI) for States/UTs? 

 A) Ministry of Defence B) Ministry of Education 

 C) Ministry of Home Affairs D) Ministry of Corporate Affairs 

  Answer : B    .   

✓ Ministry of Education has released the Performance Grading Index (PGI) for States and Union 

Territories for 2020-21. 

➢ Rajasthan adopts revised criteria for IG Shehri Rozgar Guarantee Yojana. 

➢ According to Mercom’s India Solar Project Tracker, Rajasthan became the first state in India to 

reach 10 GW of cumulative large-scale solar installations. 

➢ Rajasthan has become India’s first state to install an L-Route server to provide uninterrupted 

internet access. 

➢ Gangaur festival is celebrated in Rajasthan and some parts of Madhya Pradesh, Gujarat, and 

West Bengal. 

➢ Rajasthan Diwas is observed on March 30th every year; 73rd foundation day 2022. 

➢ Rajasthan govt announces ‘Camel Protection and Development Policy’. 

➢ Indian Air Force (IAF) will conduct the Exercise Vayu Shakti that will take place at Pokharan range 

in Jaisalmer, Rajasthan. 

➢ Maru Mahotsav of the Golden City Or Jaisalmer Desert Festival Celebrated In Rajasthan. 

➢ Saubhagya Scheme: Rajasthan tops solar electrification Scheme. 

➢ Azure Power commissioned 600 MW soler project by SECI in Bikaner, Rajasthan. 

➢ India’s 1st Emergency Landing Facility on National Highway in Rajasthan. 

➢ Rajasthan govt to start 'Mukhyamantri Kisan Mitra Energy Yojana' for farmers. 

➢ Ramgarh Vishdhari to be the fourth tiger reserve in Rajasthan. 

➢ Rajasthan Govt Launches “Mukhyamantri Anuprati”- A Free Coaching Scheme for 

Underprivileged Children. 

➢ Rajasthan becomes the 1st state to provide free health insurance to all. 

➢ First farm-based solar power plant comes up in Rajasthan. 
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✓  It is a unique index for evidence-based comprehensive analysis of school education systems across 

States and UTs. 

✓ The prime objective of PGI is to promote evidence-based policy-making and highlight course correction 

to ensure quality education for all. 

✓ As per the index, a total of seven States and Union Territories namely  Kerala, Punjab, Chandigarh, 

Maharashtra, Gujarat, Rajasthan, and Andhra Pradesh have attained Level -2 grading in 2020-21. 

✓ Gujarat, Rajasthan, and Andhra Pradesh are the new entrants with the highest achieved level. Union 

Territory Ladakh has made significant improvements in PGI from Level 8 to Level 4 in 2020-21. 

✓ PGI 2020-21 classified the States and UTs into ten grades of which the highest achievable Grade is 

Level 1 for the states scoring more than 950 points out of a total of 1000 points.   The lowest grade is 

Level 10 which is for a score below 551. 

Q.3. Which state will host Track Asia Cup 2022 cycling tournamen? 

 A) Goa B) Kerala 

 C) Maharashtra D) Tamil Nadu 

  Answer : B   .   

✓ Kerala is all set to host the Track Asia Cup-2022 cycling tournament, one of the biggest cycling events, 

at the LNCPE outdoor velodrome near from November 25 to 28. 

✓ Around 200 cyclists from over 25 countries in Asia will take part in the event, which is being conducted 

outside Delhi for the first time. 

✓ Track Asia Cup Cycling 2022, which is sanctioned by Asian Cycling Confederation and Cycling 

Federation of India, will be held at the LNCPE’s 333.333-meter concrete Velodrome. 

✓ Track Asia cup is also the selection of Asian countries for the 2024 Paris Olympics. 

KERALA IN NEWS 2022 
➢ Goa is hosting the three-day Civil Air Navigation Services Organisation (CANSO) Conference in 

November 2022. 

➢ Kerala is all set to host the Track Asia Cup-2022 cycling tournament. 

➢ Kerala government has launched an app that aims to curb Goods and Service Tax (GST) evasion. 

The app, ‘Lucky Bill App’. 

➢ Kerala Assembly holds 61 sittings in 2021, the highest in the country. 
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Q.4. Which of the following company has received India’s first ResponsibleSteel Certification? 

 A) JSW Steel B) Jindal Steel 

 C) ESL Steel  D) TATA Steel 

  Answer : D    .   

➢ Kerala has been ranked at first position in Asia’s Global Start-up Ecosystem Report. 

➢ India’s largest floating solar power project commissioned by Tata power solar in Kerala. 

➢ A new species of Damselfly has been discovered and described from the Western Ghats of 

Peechi Wildlife Sanctuary in Thrissur, Kerala. 

➢ India’s first Monkeypox case reported in Kerala. 

➢ Malayalam filmmaker KP Kumaran has been honoured with Kerala’s highest film award, the JC 

Daniel Award 2022. 

➢ Kerala Becomes First State to have Its Own Internet Service K-Fon. 

➢ Kerala State Transport Ministry has launched a vehicle monitoring system named 'Suraksha-Mitra 

Project'. 

➢ MEDISEP, Kerala’s health insurance scheme for government employees to set rolling from July 

1. 

➢ Kerala CM Pinarayi Vijayan has launched eggs and milk scheme for Anganwadi children. 

➢ Kerala govt to launch “Kerala Savari” online cab service. 

➢ Ahmedabad and Kerala, have been featured in TIME magazine’s list of world’s greatest places of 

2022. 

➢ Kerala will launch India’s 1st state-owned over-the-top (OTT) Platform named ‘CSpace’. 

➢ Kerala State Transport Ministry has launched a vehicle monitoring system named 'Suraksha-Mitra 

Project'. 

➢ Kerala signed MoU with Netherlands for “Cosmos Malabaricus” Project to illustrate Kerala’s 

history. 

➢ According to the National e-governance service delivery assessment (NeSDA) report, Kerala had 

the highest overall compliance score amongst all states. 

➢ Kerala Becomes First State To Introduce Carbon-Neutral Farming. 
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✓ TATA Steel has received ‘ResponsibleSteel Certification’ for three of its production facilities in 

Jamshedpur.  

✓ The steel works, tubes division, and cold rolling mill have joined the group of other steep-producing 

sites around the world with the certification.  

✓ ResponsibleSteel is the steel industry’s first global multi-stakeholder standard and certification initiative. 

✓ The biggest steel producing country is currently China 

✓ India becomes second largest steel producer of Crude Steel. 

✓ Odisha is the largest producer of steel in India. 

Q.5. Which state is the host of the Civil Air Navigation Services Organisation (CANSO)? 

 A) Kerala B) Goa 

 C) Haryana D) Maharashtra 

  Answer : B   .   

✓ Goa is hosting the three-day Civil Air Navigation Services Organisation (CANSO) Conference in 

November 2022. 

✓ ‘Think Global, Collaborate Regional, Accomplish Local’ is the theme of this year’s conference.  

✓ Delegates and exhibitors from Asia Pacific region and beyond will discuss on key issues that will shape 

the future of Asia’s aviation industry 

Q.6. Which insurance company has launched satellite index-based Farm Yield Insurance Policy? 

 A) HDFC ERGO 

 B) ICICI Lombard 

 C) Reliance General Insurance 

 D) United India Insurance 

  Answer : A   .   

✓ HDFC ERGO has launched first-of-its-kind satellite index-based Farm Yield Insurance Policy for 

farmers. 

✓ The satellite-based index will be used to provide localized farm level coverage and it will provide 

comprehensive cover across the crop life cycle from sowing to harvesting, basis satellite-based data 
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Q.7. Lakshmir Bhandar scheme has bagged the SKOCH award 2022 in the women & child 

development category recently. Lakshmir Bhandar is the scheme of which state? 

 A) Kerala B) Maharashtra 

 C) West Bengal D) Uttar Pradesh 

  Answer : C   .   

✓ West Bengal government’s Lakshmir Bhandar scheme has bagged the SKOCH award 2022 in the 

women & child development category. 

✓ West Bengal launched the scheme in 2021 to provide financial support to a woman head of a family in 

the age group of 25-60 years. 

✓ Under the scheme, Rs 500 & Rs 1,000 per month are given to women of the General & SC/ST 

categories respectively. 

✓ The state government incurs an expenditure of around Rs 11,000 crore annually to fund the scheme. 

Q.8. Seema Dhundia and Annie Abraham,Two women officers have been promoted to IG rank 

for the first time in which paramilitary forces? 

 A) CRPF B) CISF 

 C) NSG D) BSF 

  Answer : A   .   

✓ Seema Dhundia and Annie Abraham, two women officers of the Central Reserve Police Force (CRPF), 

have been promoted to the rank of Inspector General for the first time after their induction into the force 

in 1987. 

✓ Notably, the Central Reserve Police Force was also the first Central Armed Police Force to induct 

women in combat in 1986. 

✓ Central Reserve Police Force (CRPF) 

Founded : 1939 

Headquarteres : New Delhi 

Director General : Sujoy Lal Thaosen 

Motto : Service and Loyalty 

Responsible : Ministry of Home Affairs 
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Q.9. Ela Bhatt, Padma Bhushan recipient who passed away recently, was the founder of? 

 A) Labour Progressive Federation 

 B) Self-Employed Women’s Association 

 C) Hind Mazdoor Sabha 

 D) Centre of Indian Trade Unions 

  Answer : B   .   

✓ Elaben Bhatt, a noted Gandhian, and a leading women’s empowerment activist was the founder of the 

Self-Employed Women’s Association (SEWA).  

✓ It is one of the largest cooperatives working for women with a base of over 2 million members from 

around 18 states in India and the neighboring nations. 

✓ Awards – Padma Bhushan (1985), Ramon Magsaysay Award (1977) 

Q.10. Defence Exercise ‘Operation Vigilant Storm’ is conducted between South Korea and which 

other country? 

 A) United States B) India 

 C) Japan D) France 

  Answer : A   .   

✓ Operation Vigilant Storm is a Defence Exercise that is held between the United States and South Korea.   

✓ The Defence Exercise featured 240 warplanes and included variants of the F-35 stealth fighter from 

both the United States and South Korea. 

Q.11. Which Indian cricketer has become the world’s No.1 T20I batter? 

 A) Virat Kohli B) Suryakumar Yadav 

 C) Rohit Sharma D) KL Rahul 

  Answer : B    .   

✓ Suryakumar Yadav has become the world’s number-one batter in T20 Internationals, rising to the top 

on the back of his incredible form in recent times.  

✓ Suryakumar Yadav has overtaken Pakistan opener Mohammed Rizwan to become just the second 

Indian player to hold the top T20I batter ranking. Yadav is now at 863 points while Mohammed Rizwan 

is at 842 points 
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Q.12. Lab module ‘Mengtian’ has been launched by which country for its space station? 

 A) United States B) Russia 

 C) India D) China 

  Answer : D    .   

✓ China launched the third and final module ‘Mengtian’ to complete its permanent space station.  

✓ Mengtian or Celestial Dream joins Wentian as the second laboratory module for the station which is 

collectively known as ‘Tiangong’ or ‘Celestial Palace’.  

✓ Mengtian will provide space for science experiments with zero gravity, an airlock for exposure to the 

vacuum of space, and a small robotic arm to support the extravehicular payloads. 

Q.13. As per an EXIM bank report, India has become a major exporter of Defence products of 

which region? 

 A) Europe B) Africa 

 C) Oceania D) Asia-Pacific 

  Answer : B    .   

✓ According to a report by the India Exim Bank, India has recently become a major exporter of defence 

products and will be able to meet Africa’s needs in maritime, aerospace, and defence sectors. 

✓ According to the report, Mauritius, Mozambique, and Seychelles together accounted for 6.6% of India’s 

arms exports to Africa between 2017-2021.  

✓ India was the 23rd largest exporter of defence goods from 2017-2021. 

Q.14. India signed a MoU with which country on cooperation in the field of Water Resources 

Development and Management? 

 A) Sweden B) Norway 

 C) Denmark D) Finland 

  Answer : C    .   

✓ Union cabinet approved a Memorandum of Understanding (MoU) between India and Denmark on 

cooperation in the field of Water Resources Development and Management. 

✓ Both the countries launched a Joint Statement on establishment of Green Strategic Partnership.  

✓ A Centre of Excellence for Smart Water Resources Management and a smart Lab on Clean River 

waters in Varanasi is also planned 
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Q.15. Which state government has launched the Digital resurvey of land- “ente bhumi (my land)”? 

 A) Chhattisgarh B) Madhya Pradesh 

 C) Kerala D) Andhra Pradesh 

  Answer : C    .   

✓ The Kerala state government launched a digital resurvey of Kerala on its 66th Formation Day of 

November 1. 

✓ The survey aims to ensure speedy delivery of all land-related services to the people.  

✓ The government decided to start a digital survey “ente bhumi (my land)” and aims to complete the task 

in four years, using the latest survey equipment such as Real Time Kinematic (RTK) Rover and Robotic 

Total Station 

Q.16. India presented a cheque of USD 2.5 million to the UNRWA to support refugees of which 

country? 

 A) Ethiopia B) Palestine 

 C) Zimbabwe D) Nigeria 

  Answer : B    .   

✓ India presented a cheque of USD 2.5 million to the United Nations Relief and Works Agency for 

Palestine Refugees in the Near East (UNRWA). 

✓ This is the second tranche of the pledged USD 5 million annual support, to serve the schools, health 

centres and other basic services run by the organisation to support Palestinian refugees. 

Q.17. Which state government has launched the Citizen Engagement and Communication 

Programme? 

 A) Tripura B) Asssam 

 C) Odisha D) Meghalaya 

  Answer : D    .   

✓ Meghalaya CM Conrad Sangma has launched the Citizen Engagement and Communication 

Programme at Tura, West Garo Hills district of Meghalaya. 

✓ To create much-needed awareness amongst the masses so that people will have the right information 

to avail benefits of the schemes being launched by the Government 
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✓ With this programme, the state government can create awareness about the correct information of 

schemes to avail benefits to citizens. 

MEGHALAYA IN NEWS 2022 
➢ The “Citizen Engagement and Communication Programme” was launched by Chief Minister 

Conrad K Sangma at Tura, West Garo Hills district, in Meghalaya. 

➢ International Union of Geological Sciences (IUGS), one of the largest scientific organisations of 

UNESCO, has recognised the Mawmluh Cave, located in the East Khasi Hills district of 

Meghalaya. 

➢ Meghalaya govt announces first-ever ‘Mental Health and Social Care Policy’. 

➢ 5th edition of Megha Kayak Festival 2022 begins in Umtrew River at Umtham Village of 

Meghalaya. 

➢ Meghalaya CM launches ‘Residents Safety & Security’ portal. 

➢ Meghalaya Chief Minister Conrad K Sangma has launched the ‘Rural Backyard Piggery Scheme’ 

to ensure the farmers. 

➢ Meghalaya government launched a multi-purpose online portal, Meghalaya Residents Safety and 

Security Act (MRSSA), to ensure the safety and security of the residents. 

➢ Brig. B.D. Mishra assumes additional charge as Governor of Meghalaya. 

➢ Meghalaya Sports Department set to host 2nd edition of North East Olympics. (first edition 

Manipur). 

➢ Meghalaya E-proposal System grabbed prestigious UN Award – World Summit on the Information 

Society Forum (WSIS) Prizes 2022. 

➢ Meghalaya would be hosting 83rd National Table Tennis Championship 2022. 

➢ Meghalaya’s Living Root Bridges vying for tag of UNESCO World Heritage Site. 

➢ SIDBI partnered with Meghalaya to grow the MSME ecosystem. 

➢ 44th Wangala festival begins in Meghalaya. 

➢ Cherry Blossom Festival 2021 celebrated in Meghalaya. 

➢ Assam and Meghalaya have signed an agreement to resolve a border issue in six disputed 

districts. 

➢ Meghalaya Cabinet approves creation of new district named Eastern West Khasi Hills District. 
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Q.18. Who has been appointed as Chairman and Managing Director of Bharat Petroleum 

Corporation Limited (BPCL)? 

 A) VR Krishna Gupta B) Pushp Kumar Joshi 

 C) Rajesh Kumar Srivastava D) Hissein Brahim Taha 

  Answer : A    .   

✓ Vetsa Rama Krishna Gupta has assumed the additional charge of Chairman and Managing Director of 

Bharat Petroleum Corporation Limited (BPCL). 

✓ He has replaced Arun Kumar Singh, who superannuated on 31st October 2022. 

✓ Bharat Petroleum Corporation Limited (BPCL)  

✓ Headquarters : Mumbai, Maharashtra  

✓ Additional Chairman : Vetsa Rama Krishna Gupta 

Q.19. Who has been selected for the first ‘Kerala Jyothi’ award instituted by the Kerala 

government? 

 A) M T Vasudevan Nair B) Perumbadavam Sreedharan 

 C) Santhosh Echikkanam D) Jose Panachippuram 

  Answer : A    .   

✓ Malayalam literary stalwart and Jnanpith laureate M T Vasudevan Nair has been selected for the first 

‘Kerala Jyothi’ award instituted by the Kerala government. 

✓ Malayalam megastar Mammootty, Delhi-based Malayalam playwright Omcheri N N Pillai and former 

civil servant and social worker T Madhava Menon have been selected for the first ‘Kerala Prabha’ 

awards. 

✓ Amphibian biologist Sathyabhama Das Biju (Dr. S D Biju), magician Gopinath Muthukad, sculptor 

Kanayi Kunhiraman, industrialist Kochouseph Chittilappilly, scientist M P Parameswaran and singer 

Vijayalakshmi have been selected for the first ‘Kerala Sree’ awards. 

✓ Last year, the Kerala government had decided to institute the highest state-level awards, on the model 

of Padma awards. 

➢ India and World Bank sign USD 40 million agreement to strengthen health systems in Meghalaya. 

➢ India’s longest Road Arch Bridge inaugurated in Meghalaya 
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✓ It was decided to institute awards in three categories — ‘Kerala Jyothi’, ‘Kerala Prabha’ and ‘Kerala 

Sree’. 

Q.20. Zojila Day was commemorated at Zojila War Memorial near Drass on November 1 to 

celebrate the gallant action by Indian troops in which operation’ in 1948? 

 A) Operation Bison B) Operation Cactus 

 C) Operation Meghdoot D) Operation Blue Star 

  Answer : B    .   

✓ Zojila Day was commemorated at Zojila War Memorial near Drass on November 1, 2022. 

✓ It was commemorated to celebrate the gallant action by Indian troops in ‘Operation Bison’ in 1948 which 

was launched on the icy heights of Zojila pass, the gateway to Ladakh. 

✓ This battle was also historic for the reason that tanks were used for the first time at such heights. 

✓ Zoji La is a mountain pass located in the Himalayas in Ladakh. 

✓ Zoji La connects Srinagar and Leh. 

Q.21. Which Aerospace has signed an MoU with the Indian Institute of Science (IISc) for 

collaborative research projects, geographical surveys? 

 A) Garuda Aerospace B) Brahmastra Aerospace 

 C) KUN Aerospace D) Vaayusastra Aerospace 

  Answer : A    .   

✓ City based drone-as-a-service (DaaS) company Garuda Aerospace has inked a Memorandum of 

Understanding (MoU) with the Indian Institute of Science (IISc) for collaborative research projects. 

✓ According to Garuda Aerospace, the collaborative research projects using drones, unmanned aerial 

vehicle (UAV) for applications for geographical surveys for the government and society. 

Q.22. Who inaugurated 3,024 newly constructed EWS flats at Kalkaji in Delhi under Phase I of 'In-

Situ Slum Rehabilitation' Project? 

 A) Amit Shah 

 B) Rajnath Singh 

 C) Droupadi Murmu 

 D) Narendra Modi 

  Answer : D    .   
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✓ Prime Minister, "Shri Narendra Modi" inaugurated 3024 newly constructed EWS flats at Kalkaji, Delhi 

built for rehabilitating slum dwellers under the ‘In-Situ Slum Rehabilitation Project’ and handed over 

keys to eligible beneficiaries at Bhoomiheen Camp in a programme at Vigyan Bhawan in New Delhi 

✓ The Prime Minister informed that more than 3000 homes have already been prepared in the first phase 

of Kalkaji Extension alone 

✓ These flats have been constructed at a cost of about Rs 345 crore 

Q.23. Who appointed as the Director of the ICAR-Sugarcane Breeding Institute up to 2024 on the 

recommendation of the Agricultural Scientists Recruitment Board? 

 A) Dr Ms. Sushma Singh B) Dr G Hemaprabha 

 C) Dr. C. Palaniswami D) Dr. T. V. Somanathan 

  Answer : B    .   

✓ Dr G Hemaprabha was appointed Director of the institute up to 2024 on the recommendations of the 

Agricultural Scientists Recruitment Board, New Delhi, under the Union Minister of Agriculture and 

Farmers’ Welfare 

Q.24. Elon Musk announced that Twitter Blue Tick (Verified Badge) service will come with how 

many USD per month? 

 A) $5 B) $8 

 C) $10 D) $15 

  Answer : B    .   

✓ Twitter Inc will charge $8 a month for its Blue service, which includes its sought-after "verified" badge, 

new boss Elon Musk 

✓ "Twitter's current lords & peasants system for who has or doesn't have a blue checkmark is bullshit 

✓ A blue check mark next to a person's user name on the social media platform means Twitter has 

confirmed that the account belongs to the person or company claiming it. Twitter is currently free for 

most users. 

Q.25. Which Court on 31 October 2022, reiterated the ban on the "two-finger test" in rape cases? 

 A) Madras High Court B) Delhi High Court 

 C) Karnataka High Court D) Supreme Court 

  Answer : D    .   
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✓ Supreme Court on 31 October 2022, reiterated the ban on the “two-finger test” in rape cases, warning 

that persons using such tests will be deemed guilty of misconduct. 

✓ Observing that the test was based on a patriarchal mindset that assumed that sexually active women 

could not be raped, the bench of Justices DY Chandrachud and Hima Kohli regretted. 

✓ What Is the Two-Finger Test : A “per vaginal” or two-finger test is an explicitly intrusive physical 

examination wherein a doctor inserts two fingers inside the vagina of a rape survivor to check if the 

hymen is intact or not. It examines the laxity of vaginal muscles in order to determine if the woman has 

engaged in or has been subjected to sexual intercourse – a proof of virginity. In some cases, it is done 

by inspecting the size of a vaginal opening and for tears in the hymen. 

Q.26. TP Rajeevan, who passed away recently, was a renowned name in which field? 

 A) Singing B) Dancing 

 C) Writing D) Painting 

  Answer : C    .   

✓ TP Rajeevan was a noted Malayalam-English poet, scriptwriter, and novelist.  

✓ He was the recipient of several major literary awards including the prestigious Kerala Sahitya Akademi 

Award.  

✓ He made immense contributions ion various genres of literature including poetry, travelogue, novel, 

script writing, and so on. 
 

 

 

Q.1. How many sections are there in total in Banking Regulation Act 1949? 

 A) 48 

 B) 54 

 C) 47 

 D) 56 

  Answer : D   .     
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Q.2. Which section of Banking Regulation Act 1949 give Power to the Reserve Bank to give 

directions? 

 A) Section 42 B) Section 42A 

 C) Section 47 D) Section 35A 

  Answer : D    . 

Q.3. Which of the following falls under Section 11 of Banking Regulation Act 1949? 

 A) Restrictions on loans and advances. 

 B) Restrictions as to payment of dividend. 

 C) Cash Reserves 

 D) Requirement as to minimum paid-up capital and reserves.I 

  Answer : D   .   

Q.4. Where is the headquarters of Bandhan Bank? 

 A) Bangalore B) New Delhi 

 C) Mumbai D) Kolkata 

  Answer : D    .   

Q.5. Kisan Credit Card (KCC) was prepared by NABARD on the recommendations of which 

committee? 

 A) R.V GUPTA 

 B) MALCOM 

 C) NACHET MORE 

 D) NARASIMMAN 

  Answer : A   .   

Q.6. KCC (Kisan Credit Card) was launched in which year ? 

 A) 1989 B) 1998 

 C) 1999 D) 1982 

  Answer : B   .   
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Q.7. A holder of KCC (Kisan Credit Card) is also covered with a personal accident cover of ___ 

amount 

 A) 50 K B) 20 K 

 C) 1 Lakh D) 2 Lakhs 

  Answer : A   . 

Q.8. KCC (Kisan Credit Card) are provided upto the age of 

 A) 60 B) 65 

 C) 70 D) 80 

  Answer : C   .  

Q.9. When was the PMMY (Pradhan Mantri Mudra Yojana (PMMY))  launched ? 

 A) 8th March 2015 B) 8th April 2015 

 C) 10th May 2015 D) 15th April 2015 

  Answer : B   . 

Q.10. When SIDBI was established? 

 A) April 5, 1993 B) April 9, 1992 

 C) April 2, 1990 D) April 8, 1991 

  Answer : C   . 
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